



Московский комсомолец: "Страшное убийство семьи полковника Гошта: следователь рассказал о душегубах"

«Один из них даже смеялся, когда рассказывал, как убивал людей»

Приговор по одному из самых жутких массовых убийств последних лет вынесен в Самарской области. Двое участников расправы над семьей полицейского Андрея Гошта (погибли 6 человек - сам Гошт, его отец, мать, жена и супруга брата с дочерью, чудом уцелела 7-летняя племянница) получили пожизненный срок, двое - 25 и 26 лет лишения свободы. Нам стали известны детали расследования страшного преступления.

Чудовищное преступление потрясло Самарскую область в апреле 2016 года.

В частном доме в селе Ивашевка, что под Сызранью, были зверски убиты экс-глава полиции Сызрани, заместитель начальника штаба ГУ МВД России по Самарской области полковник Андрей Гошт и его родные.

22 февраля суд вынес приговор четверым обвиняемым по делу убийства полицейского Гошта и его семьи.

Махмадали Ахмадов, Роман Фаталиев, Ислам Бабаев и Орхан Зохранов.

Каким образом удалось раскрыть страшное преступление, раскаивались ли убийцы в содеянном, почему воры предпочли дом начальника полиции и как осужденные планировали делить наворованное добро - **в интервью заместителя руководителя второго следственного отдела 3-го СУ ГСУ СК России, подполковника юстиции Дмитрия Хана**. Именно этот человек являлся руководителем следственной группы по данному уголовному делу.

Таких диких преступлений в России - по пальцам пересчитать. А уж когда жертвой преступников становится высокий полицейский чин - и вовсе не припомнить.

В апреле 2016 года людям в погонах был брошен вызов. Сотрудники полиции в один голос твердили: «Раскрыть это убийство для нас - дело чести».

Гошт на юбилее матери. Как говорили родные в шутку, «собирает деньги на дорогу». Фото:



соцсети.

На поиски преступников были брошены лучшие силы правоохранительных органов. В свою очередь, журналисты сбились с ног в поисках мотивов случившегося. Долгое время приоритетной оставалась одна версия - убийство из мести. В Сызрани на каждом углу шептались: видимо, Гошт достал кого-то настолько, что убийц не остановили ни его погоны, ни присутствие в доме женщин и детей. И когда следователи предположили, что убийство, возможно, произошло с целью ограбления, им сначала никто не поверил.

Но зачастую самые громкие преступления имеют банальную подоплеку. Расправа с семьей Андрея Гошта - как раз из этой серии.

Большое и дружное семейство Гошт. Стоят (слева направо) братья Андрей, Евгений и Сергей. Сидят (слева направо) брат Виталий, родители Василий и Наталья.

«Такие люди без раздумья убьют ради мелкой наживы»

- Дмитрий Вилорьевич, громкое преступление раскрыли достаточно быстро, практически по горячим следам. Что явилось ключевым моментом?

- Первые пять-шесть суток следователи следственной группы и сотрудники полиции практически не спали. Работа велась и днем, и ночью. На стадии раскрытия преступления по горячим следам любая мелочь имела существенное значение для следователя, поэтому называть что-то конкретное в раскрытии дела ключевым непросто. Отправными точками в расследовании стало место преступления и банкомат в Ульяновске, где злоумышленники пытались снять деньги с похищенной банковской карты покойного Гошта.

- Подозреваемые случайно выбрали для ограбления дом Гошта?

- Один из обвиняемых, Ахмадов, некоторое время проживал в Ивашевке со своей семьей. Он хорошо ориентировался на селе. Именно этот человек предложил соучастникам преступления данный населенный пункт для разбойного нападения. Дом выбирали все четверо по визуальным признакам, свидетельствующим о состоятельности жильцов.

- Осужденные правда не знали, что в доме живет семья полицейского?

- Изначально они присмотрели для нападения два дома - Гоштов и соседний. Но на соседнем доме их смутили камеры видеонаблюдения. Поэтому они решили ограбить дом Гоштов. В тот вечер Ахмадов даже сходил разведать обстановку к дому полицейского. Заглянул в окна, увидел в доме только Андрея Гошта и его супругу. Других жильцов он не заметил. О том, что Гошт имел прямое отношение к полиции, никто из нападавших не знал.



- Сколько было преступников?

- Четверо.

- Этих людей что-то объединяло? Как образовалась банда?

- Все четверо объединились в организованную группу. Они намеревались совершать нападения и кражи для получения регулярного преступного дохода. Всеми мужчинами двигали корыстные побуждения. Заработать деньги честным путем им удавалось с трудом, а преступный путь сулил быструю и легкую наживу.

- На момент преступления они были друзьями не разлей вода, раз решились вместе на такое дело?

- Организаторами группы стали Ахмадов и Фаталиев. Последний привлек к делу своего приятеля Зохранова, который ранее был судим и имел криминальный опыт. Зохранов, в свою очередь, подтянул в компанию своего знакомого - Бабаева. Все четверо были знакомы примерно с одного периода, с конца 2015 - начала 2016 года. Друзьями не разлей вода их не назовешь. Но между ними сложились доверительные, приятельские отношения.

- Что из себя представляют осужденные?

- Я скажу, что у них общего. Все они примерно одного возраста, им по 22-24 года. Все четверо - выходцы из бывших союзных республик, азиаты, мигранты, без постоянного источника доходов. Правда, Зохранов получил гражданство РФ в 2013 году, будучи осужденным. Все они чисто внешне обладают нормальными манерами и даже придерживаются общепризнанных принципов, но двуличны. Такие люди если ощущают на себе взгляд посторонних, то демонстративно проявляют уважение к пожилым, скажут громко «спасибо», «пожалуйста», улыбнутся. Но стоит отвернуться или столкнуться с такими в темном безлюдном месте, они не упустят момент: своруют то, что лежит «без дела», и без раздумья убьют ради мелкой наживы.

- Чем они занимались в Сызрани? Работали?

- У них не было постоянного источника доходов. Бабаев то официантом работал, то на шее у сожительниц сидел. Фаталиев нигде не работал, жил с родителями. Зохранов эпизодически подрабатывал с родными на стройках. Ахмадов имел в селе Шигоны на рынке свой ларек по изготовлению ключей.

- Как они планировали потратить и поделить награбленное?

- Они точно не знали, на какую сумму удастся похитить имущества, но планировали все поделить поровну.



«Боялись сознаться в одном: кто именно нанес смертельный удар полковнику и забил малолетнюю девочку»

- Все четверо быстро сознались в содеянном?

- Когда следователями были предъявлены неопровержимые доказательства обвиняемым, все четверо сознались в совершенном нападении на членов семьи Гошта и их убийстве. Однако до задержания обвиняемые успели посмотреть новостные программы по телевидению, ознакомиться с публикациями в СМИ, в Интернете. В связи с этим они понимали, какой общественный резонанс был поднят жителями региона и всей России. После задержания они боялись сознаться лишь в одном: кто именно нанес смертельные удары дубинкой полковнику Гошту и кто забил малолетнюю девочку. Поэтому вопрос убийства полковника и его малолетней племянницы был волнительным для обвиняемых как в ходе допросов, так и в ходе проверок их показаний на месте. А в остальной части все вели себя спокойно и уверенно.

- На допросе они сдавали своих подельников?

- Все четверо, помимо того что сознались в совершенном нападении, но и также рассказали о соучастниках преступления.

- На допросах обвиняемые валили вину друг на друга?

- Я бы не сказал, что они валили вину друг на друга, они пытались приуменьшить свое значение в убийствах конкретных лиц. Например, один оправдывался, мол, бил только по ногам, а не по голове, или нанес всего один удар, тогда как экспертизой установлено 37. Единственное, Фаталиев с самого начала утверждал, что находился в доме с остальными, но никому телесных повреждений не причинял. Бабаев, Ахмадов и Зохранов твердили об обратном, сообщая, что Фаталиев проявлял особое рвение в убийстве и даже добивал пожилых родителей Андрея Гошта.

- Кто-то из убийц проявил слабость после задержания? Может, пустил слезу, просил прощения, раскаивался?

- Следователями-криминалистами, имеющими психологическое образование, производилась оценка личностей обвиняемых, создавался их психологический портрет. Нет, никто из них не плакал на допросах. Чувство осознания тяжести содеянного я увидел только на лице Бабаева. Это не означает, что Бабаев был слабым звеном, просто он был более сознательным звеном, и на него следствием уделялся больший акцент, чем на других.

- Как вели себя остальные участники группировки?

- Ахмадов мог в какой-то момент засмеяться на допросе, рассказывая, как убивал людей.



Фаталиев и Зохрабов сознавались, что убили людей, говорили, что раскаиваются, но раскаяния в общении с ними я не почувствовал. Обычно осознание наказания происходит во время исполнения наказания. Сейчас они молоды, здоровы телом и духом. У всех присутствует юношеский максимализм. Фаталиев даже думает, что станет преступным авторитетом в тюрьме, добьется уважения, раз он убил сотрудника полиции. Но вся эта преступная романтика уйдет из них в течение первых пяти лет отбытия наказания.

«Они договорились, что все будут участвовать в убийстве жильцов дома»

- Складывается впечатление, что все четверо преступников - недалекие люди. Они понимали, что подобное преступление может закончиться пожизненным сроком? Или верили, что им удастся замести следы?

- Конечно, они всё понимали, иначе зачем было намеренно применять меры конспирации и пытаться скрыть следы преступления?

- Они изначально планировали убийство домочадцев? Или идея всех перебить пришла им в голову спонтанно, когда уже вошли в дом?

- У преступников была определенная цель с самого начала - убить людей для беспрепятственного хищения имущества потерпевших и исключения возможности опознания. Характер и локализация причиненных повреждений потерпевшим, а также последовательность действий обвиняемых свидетельствуют о том, что все четверо, проникнув на территорию дома Гоштов, приняли решение убить жильцов дома, невзирая на их возраст и пол, чтобы не оставлять никаких свидетелей преступления.

- Орудия преступления заранее прихватили с собой?

- Орудий преступления было три - две деревянные дубинки, изготовленные из черенка от лопаты, и деревянная бита. Учитывая, что преступников четверо, они договорились, что все будут участвовать в убийстве жильцов дома. Поэтому в ходе совершения убийства преступники передавали одну из дубинок друг другу. Орудия преступления готовили заранее. За несколько недель до нападения Ахмадов купил на рынке в селе Шигоны черенок от лопаты. Затем в своей ключной лавке он распилил черенок пополам и обмотал изолентой, соорудив две деревянные дубинки. Фаталиев раздобыл для себя деревянную битку.

- Получается, преступники жестоко забивали людей палками?

- В доме действовали по обстановке - убивали всех, обходя последовательно каждую комнату.

- Они убивали спящих людей?



- В момент убийства от шума проснулись только племянница и жена брата Гошта, которые находились на втором этаже дома. Племянница успела взять в руки телефон, но тут же получила ряд смертельных ударов дубинками.

- В убийствах были задействованы все или кто-то «стоял на шухере»?

- В убийствах были задействованы все четверо. Они вместе проникли в дом. Первыми были убиты пожилые родители Андрея Гошта. Пенсионеров забили Ахмадов и Бабаев. Затем были убиты сам полковник и его супруга - это дело рук Фаталиева и Зохранова. Последними были убиты жена брата Гошта и племянница. Их убили Ахмадов и Бабаев. Телесные повреждения малолетней девочке, которая находилась в доме, также нанесли последние двое.

- Почему оставили в живых маленькую племянницу Гошта?

- Девочка выжила по счастливой случайности. Получив многократные удары дубинками по голове, шеи и конечностям, девочка впала в бессознательное состояние. Видимо, преступники сочли, что она мертва. Благодаря квалифицированной помощи медицинских работников жизнь ребенка удалось спасти.

- Когда девочка вышла из комы, она опознала убийц?

- В ходе расследования мной было принято решение не производить допрос ребенка. Такая беседа причинила бы ей дополнительную психологическую травму. Слава Богу, со слов ее отца, она не запомнила событий трагической ночи. Она просто не проснулась, когда Ахмадов и Бабаев нанесли ей удары дубинками по голове. Девочка уснула вечером в постели с мамой, а проснулась в больнице по выходе из комы. Знаю, что близкие родственники длительное время не сообщали девочке о гибели матери.

«Трое присяжных сочли, что убийцы невиновны»

- Обвиняемые во время преступления находились под наркотиками, были пьяны?

- Все четверо находились в трезвом уме и здравом рассудке.

- Как следователи вышли на банду?

- Как вышли, рассказывать не стану, это тайна следствия. Могу сказать, что первым в объективы камер наблюдения одного банка попал Фаталиев. Именно он пытался снять деньги с карты Гошта. Но идентифицировать личность преступника сразу не удалось. На записи он намеренно прятал лицо под козырьком глубоко надетой кепки. Затем мы вышли на автомобиль Ахмадова, который использовался в преступлении. А дальше по цепочке вышли на остальных.



- Чем им удалось поживиться в доме полковника?

- Имущества было похищено на сумму 193 тысячи рублей. Это ноутбук, дорогостоящие мобильные телефоны, планшет, а также другая техника и личные вещи потерпевших.

- Известно, что борсетку полковника они закопали в лесу. Зачем?

- Обыскивая похищенную борсетку, Фаталиев сначала достал банковскую карту Гошта, а потом наткнулся на удостоверение полковника полиции. Заметив удостоверение, все четверо перепугались и решили незамедлительно избавиться от похищенного, так как ожидали масштабных мероприятий со стороны правоохранительных органов. Обнаружение хоть части похищенного у них доказало бы их причастность к убийствам. Поэтому преступники решили сначала все выбросить. Подъезжая к населенному пункту Троицкое, они выбросили под мост, в реку Тишерек, все похищенное. В машине у них осталась только банковская карта Гошта, которой из жадности они все-таки решили воспользоваться.

- Эта та самая карта, которая и вывела вас на след преступников?

- Да, на первоначальном этапе похищенная банковская карта Гошта сыграла немаловажную роль. Фаталиев пытался снять деньги с карты. Дело в том, что в борсетке рядом с картой был клочок бумаги, на котором имелась запись из четырех цифр. Злоумышленники подумали, что это пин-код, но ошиблись. В результате Фаталиев безуспешно пытался снять деньги в банкомате и таким образом попал в объективы камер наблюдения. Это обстоятельство дало следствию и оперативникам возможность определить точное время банковской операции и существенно сузить временной промежуток проверки различной информации.

- Злоумышленников зафиксировали камеры видеонаблюдения на доме родителей Гошта?

- В реке Тишерек следствием был обнаружен похищенный блок видеорежистратора, который преступники предусмотрительно прихватили с собой и решили уничтожить. Видеорежистратор был разбит и утоплен. Следователи, криминалисты Главного Управления Криминалистики СК России смогли восстановить видеозаписи. На них были запечатлены все четверо обвиняемых на территории домовладения Гоштов в момент преступления.

- Судя по всему, преступники продумали преступление до мелочей?

- Да. Они даже надели перчатки на руки, натянули на головы кепки и шапки, лица скрыли медицинскими масками. На месте происшествия похитили блок видеорежистратора, затем разбили его и утопили в реке.

- Задержали их не в первый день. Неужели эти люди после убийства продолжали



спокойно жить дальше?

- После убийства и поднявшейся шумихи в СМИ Фаталиев и Зохранов все-таки вернулись к реке, куда выбросили похищенное. Они достали все, что смогли, из воды и закопали похищенное в лесопосадке, в двух километрах от трассы. Далее все они продолжили жить, как обычно, гулять, выпивать спиртное. Кстати, все, кроме Зохранова, рассказали своим близким о совершенном преступлении.

- Один из преступников, Махмадали Ахмадов, сначала подался в бега, улетел в Таджикистан. Но потом вернулся и вроде как сам сдался?

- Да, он улетел на родину. Потом вернулся. Но не пояснил мотива возвращения. Его задержали в аэропорту по прибытии из Таджикистана в Москву.

- Трое из подозреваемых - граждане Азербайджана, один из Таджикистана. Но сидеть они будут в России?

- Преступление совершено на территории России, ответственность они несут по законам России и наказание будут отбывать в нашей стране.

- Следователи сразу поняли, что убийство семьи Гошта - не месть, не криминальные разборки, а обычный грабеж?

- Мы же не ясновидящие, конечно, сразу понять все оказалось невозможно. Было выдвинуто множество версий - от банального грабежа до кровной мести. К проверке следственных версий были привлечены лучшие сотрудники ФСБ, собственной безопасности и уголовного розыска МВД России. Причем проверка проводилась как на территории Самарской области, так и в других регионах, где раньше работал Андрей Гошт, а также его бывшие коллеги. Но не на одном Гоште заканчивались следственные версии - поиск возможных мотивов преступления осуществлялся и в отношении других родственников полковника, которые были убиты.

- После этого преступления много мигрантов из Узбекистана и Таджикистана покинули Сызрань? Говорят, тогда начались проверки по всему городу...

- Преступление изначально получило широкий общественный резонанс и пристальное внимание высшего руководства правоохранительных органов. Поскольку оно было совершено мигрантами, были инициированы масштабные проверки соблюдения миграционного законодательства в регионе. Думаю, это логично и правильно было в данной ситуации.

- Вы общались с родственниками обвиняемых?

- Следователями СК было допрошено более 800 человек. Среди них были все родственники



обвиняемых. Изначально они не могли поверить в то, что сотворили их дети. Но позже кто-то проговорился, что Фаталиев и Ахмадов сразу признались им в убийстве семьи Гоштов. Жена Ахмадова и вовсе поведала следствию, что Фаталиеву и Зохранову помогала перепрятывать похищенное имущество.

- Вердикт в отношении каждого преступника выносила коллегия присяжных. Решение «виновны» было единогласным?

- Трое из двенадцати присяжных посчитали, что все четверо невиновны. Остальные девять признали подсудимых виновными во всех инкриминированных деяниях. Такие расхождения во мнениях присяжных происходят потому, что присяжные не являются профессиональными судьями и обычно не обладают юридическим образованием.

- Почему суд присяжных попросил снисхождения для Ислама Бабаева и Охрана Зохранова? Чем они оказались «лучше» остальных двух?

- В ходе расследования было установлено, что Зохранов принял участие в убийстве лишь одного человека в доме - самого Андрея Гошта. Бабаев же изначально старался оказать содействие следствию, чувствовалось, что из четверых он больше всех осознал тяжесть содеянного, каялся в этом и не видел смысла лукавить. Думаю, именно это учел суд.

- На малых судебных прениях гособвинение запросило Ахмадову и Фаталиеву максимум из возможного - пожизненное заключение. Почему именно им?

- Думаю, потому что Ахмадов и Фаталиев были организаторами преступной группы, выполняли более активную роль в преступлениях. Эти двое - лидеры, Бабаев и Зохранов были на второстепенных ролях в группировке.

«Мать одного из осужденного умерла от горя, а другого - попросила прощения у семьи Гошта»

У всех осужденных на воле остались родители, у кого-то жены, дети. Как жить теперь их близким? И о чем они просят общественность?

- Родители Ислама до последнего не верили, что их сын виновен в трагедии, - рассказывает родственник Бабаева. - То, что Ислам думал о легкой наживе, это возможно. Заработать на жизнь у него не получалось. Он подрабатывал в одном кафе. Зарабатывал 300 рублей в день. У него остались мать, отец и два брата. Ислам - младший из братьев. Отслужил в Азербайджане в пограничных войсках. В Сызрани обосновался с братьями. Его родители живут в глухой деревне в Азербайджане. Они очень бедные. Его отец, как узнал о случившемся, слег с инфарктом. Мать до сих пор не может прийти в себя.

В Интернете есть видеоролик, где мать Бабаева, Римма, просит прощения у родственников



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

погибшего Андрея Гошта: «Мне трудно людям в глаза смотреть. И своим односельчанам, и здесь. Я хочу просить прощения у всех. У родных и близких невинно убитых людей. Я знаю, что трудно за это простить. Сама хорошо знаю, что такое потерять близкого человека. Я все время молилась и молюсь за маленькую девочку, которая, слава Богу, выжила. Жизнь у нас разрушилась. Я очень сожалею обо всем. Стыдно нам за такого сына. Очень стыдно».

Второй участник банды - Орхан Зохранов. Родственников этого мужчины никто не видел на суде.

- Охран - лучший друг Ислама Бабаева. Он вроде уже сидел за кражу. По мелочи что-то стырил. Три года провел за решеткой, освободился. И снова сел, - вспоминает знакомый осужденного. - Он очень нуждался в деньгах. Надеяться ему было не на кого. Охран постоянно сидел в сообществах, где люди делились бесплатной едой, отдавали задаром вещи, технику. Вроде Зохранов отслеживал, что получше, а потом сбавивал это на рынке. Он мухи не обидит. Не потому, что слабый. А потому, что трусоват по жизни. Его близкие, когда узнали о том, что он натворил, отказались от парня.

Третий осужденный - Роман Фаталиев. В отличие от своих подельников, парень особо ни в чем не нуждался.

- Жил он в селе Шигоны, что в часе езды от Сызрани. После школы уехал в Ульяновск, на рынке шмотками торговал. Видимо, там дело не пошло, он вернулся обратно в Сызрань, арендовал точку на Московском рынке. Вещи продавал - женское нижнее белье, детские распашонки, - рассказывают земляки Фаталиева. - Родители Романа - очень хорошие люди, в сыне души не чаяли, собственно, на их деньги он и жил. Когда парня арестовали, его мать перестала выходить на улицу, не общалась с соседями. Ей стыдно было в глаза посмотреть соседям, хотя к ней на селе отношение не изменилось. Мы ее видели часто в огороде. Она все время плакала, перестала есть. А вскоре ее сердце не выдержало. Женщина умерла. До приговора не дожидая.

Уроженца Таджикистана Махмадали Ахмадова называют организатором преступления. У него остались жена и 3-летний сын.

После ареста этого человека нам удалось связаться с женой Ахмадова Любовью, которая, как выяснилось теперь, знала о том, что в преступлении виновен ее супруг.

Вот как она покрывала любимого.

- В ночь, когда произошло убийство, Махмадали находился дома у тестя. Мы это озвучили следователям. Но нас даже слушать не стали. Нам не верят. А как мы докажем, что он тихомирно спал? Он вернулся тогда до 3 часов ночи. Где он был, я не спрашивала. Пришел и лег спать. Совершенно спокойный был, как обычно. На следующий день уехал в Душанбе. Не



знаю, зачем он поехал. Сказал, что проблемы.

Мы женаты больше четырех лет, я приняла мусульманство. Но это не изменило мою жизнь. Махмадали лояльно относился к таким вещам. Хиджаб я не носила, не молилась. Сын у нас растет. Сейчас я снова беременная. Поверьте, супругу было что терять, поэтому он никогда бы не пошел на преступление. Когда все случилось, он был спокоен. Ничего необычного мы не заметили. Когда его ничего не тревожит, он всегда ложится спать с ребенком. Вот и в ту ночь лег с малышом. И следующий весь день провел как обычно, в нормальном настроении. Его ничего не тревожило. Когда уезжал в Таджикистан, тоже абсолютно спокойно собрал вещи и уехал.

Сегодня девушка по-прежнему остается верна своему супругу. В соцсети под совместными фотографиями с осужденным мужем оставляет комментарии.

«Мне хочется семьи, хочется одних на двоих планов на будущее. Мне хочется забыть о разлуках, холодной постели, которую согревают лишь мои воспоминания».

«Хочу вернуть всё то, что было раньше у меня, и снова жить как раньше, мой муж, ты мне так нужен, без тебя никак».

«Разбитому сердцу некуда идти, кроме как к Аллаху. Только Он сможет излечить сердце».

Известно, что родители Ахмадова как могли поддерживали сына. Не пропускали ни одного судебного заседания.

- Отец Махмадали все время сидел около зала судебных заседаний в сторонке один, отвернувшись к стене, ни с кем не разговаривал, - рассказывали местные журналисты. - Он был удручен. Лишь однажды пообщался с прессой, рассказал, что был в Таджикистане, когда все случилось. Теперь приехал, дождется окончания процесса и уедет обратно. Только как будет в глаза людям смотреть - не понимает. Мать Ахмадова все время плакала и закрывала лицо руками, что-то бормотала на своем языке, молилась, наверное.

Тем временем родственники погибшего Андрея Гошта решили продать дом в селе Ивашевка, где разыгралась трагедия. Однако риелторы не хотят браться за сомнительную сделку. По их словам, дом с нехорошей историей вряд ли удастся реализовать. Близкие Гошта вынуждены были бесплатно поселить там квартиранта, уроженца Таджикистана, чтобы тот следил за порядком в доме.

Сами родственники погибших теперь практически не появляются в Ивашевке. На селе все напоминает о страшной трагедии.

Ирина Боброва



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

27 Февраля 2017

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1104035>